饗宴:生活

基督徒的生活:學校與社會 2 主講: TJC 整理: 羊圈圈編輯小組

### 四、學校教育的第四個目標是「群體的生活」

傳道書第四章 12 節說:「**有人攻勝孤身一人,若有二人便能敵擋他;三股合成的繩子不容易折斷。**」可見同心能發揮團隊的精神。社會是個群體·因此我們要過群體的生活,我們在學校學習過群體的生活。有篇文章中描述空軍訓練飛行員時,除了重要的飛行的技術外,也訓練團隊精神,因此他們會安排打籃球,因為籃球不僅需要體能,也需要有協調、合作的精神,你要別人傳球給你,你才能投球,同時你也要傳球給人,讓別人投。

聖經裡也有記載團隊精神,在尼希米記中說:「我對貴胄、官長、和其餘的人說、這工程浩大,我們在城牆上相離甚遠,你們聽見角聲在那裡、就聚集到我們那裡去,我們的神,必為我們爭戰。」(尼四 19~20) 人多不一定是力量,但是有團隊精神的話,就是一股強盛的力量。

東方人頭腦很聰明,在學校裡,若是一個東方人對上一個西方人,來做比較的話,則東方人勝出,若是三個東方人對上三個西方人呢?則東方人無法抵擋西方人,到了十對十的時候就更明顯了,這就是我們要學的地方:如何與人合作,使事情做的更好。

有一個故事說,住在山上的和尚除了唸經之外,每天要下山取水,再挑水回山上用,這時山上來了另一位和尚,用水量增加了,一個人挑水量又太多了,於是兩人決定一起挑水,後來山上又來了一位和尚,要怎麼做呢?是一個人在前面挑,兩個人在後面扛,還是兩個人站前面,一個人在後面,他們怎麼樣都擺不平,這就是三個和尚沒水喝的典故,因為他們無法協調,沒有團隊精神。

在學校(群體生活)中也會面對的考驗,比如說:

- 1. 如何選擇科系:
- a. 你畢業後想要做什麼?若想做工程師,就不能讀文學。
- b. 性向:每個人性向不同,能選擇適合性向的科系,讀起來會更好。
- c. 現實因素:考慮到未來的出路,比如文科較不易找工作。感謝神,有青年上大學選科系,是為了聖工而選,他考慮到要服事神,需先在學校裡先預備好自己。

# 2. 如何選擇學校:

美國許多最好的大學,其中有些科系並不一定是最好的,只因為學校名稱響亮,所以很多人會選擇去讀;有些學校不是很出名,但科系卻很好,這時你要如何選擇呢?有些人會考慮到離家近,就不會有額外支出;也有人會考慮到是否有獎學金,減少財政負擔,但我的感覺是要考慮到「自己的靈性」,再來決定學校,假如你信仰能站立得穩,你可以選擇離教會遠的學校,對信仰不會有影響。在一間離教會有一段距離的學校裡,有四個人在那裡念書,每周六這四人會聚集一起守安息日,所以他們大學四年的生活信仰仍保守的住,真是感謝神。但如果自己靈性不夠,最好選擇離教會近的學校,才可以親近神。

### 3. 如何面對同學的壓力:

人都希望被認同·若與別人不同就容易被孤立‧這種「孤立」的感覺會變成了「壓力」‧要如何面對壓力是很實際的問題‧有時面臨同學的壓力與靈性、家庭有關。家庭關係親密的人‧可以幫助子女抵擋同儕壓力‧有個姊妹說:他的小孩到外地讀書時‧每天都會打電話給她。我很羨慕這位母親‧當她的孩子有壓力時願意告訴她‧也因母親的安慰、代禱及鼓勵‧讓這青年在學校能站立得穩。有位青年的父母會電話查勤‧讓他覺得很煩‧這就好像風箏要飛了‧卻被繩子拉住一樣‧事後他回想‧幸好有父母查勤‧他才不敢亂跑‧更重要的是與神的關係沒變。但以理在壓力中立志不吃王膳‧因為他要討神喜悅‧他心中有神。所以跟神的關係‧也是應付同學關係的好方法。因為跟神關係好‧看重神大過於人怎樣看‧若跟神關係不好‧看重人怎麼看你大過神怎麼看你‧所以應付同儕的壓力有兩種‧就是透過「父母的安慰」及「與神的親密關係」。在校園裡‧試探最大的是從周五晚上開始‧用各種不同方法‧有健康的‧試探中的‧罪惡的‧如果你在周五晚上開始‧用各種不同方法‧有健康的‧試探中的‧

#### 4. 如何應付世俗化人生觀的影響:

在大學裡有許多不同的觀念,有位社會學的大學教授從 1962 年開始做統計,有三分之二的人,說要過有意義的人生;到了 90 年代,有三分之二的人說要賺很多錢,這代表了大學生的價值觀改變,因為錢代表豐富的物質、高級的享受,畢業後很多人會「社會化」,從靈性上來看是「世俗化」,其實要「聖經化」,才對。要應付世俗化的人生影響,也要有信仰根基才行,因為一個人對神有信心,他的價值觀會是靈界的價值觀,他很容易對待外來的影響。

## 5. 如何處理異性問題:

人長大後會對異性有興趣,從有興趣到結婚這過程中,要如何處理?或許你發現到別人有對象,而我卻沒有。雖然校園中有許多基督徒,但他們面對異性的態度與世俗人一樣;假如有人30歲結婚,其實他的婚姻生活早在7、8歲就開始了,只是他在30歲才有婚禮,婚禮30歲才開始。其實,現在的社會是速食社會,男女交往幾次就想發生關係,這是一個很大的試探,所以在校園要保持聖潔不容易,若要談婚姻至少快畢業時,男女朋友交往太久,反而試探很大,要保持聖潔就要靠禱告。

順便一提,婚前關係沒有好處,壞處卻很多。

- a.婚前發生了關係,就沒有回頭路。因為人的觀念會隨著環境一直改變,萬一 將來你看這人不中意時,你要怎麼辦?
- b.這是罪:原本蒙神祝福的婚姻關係,卻變成了罪。
- c.易發生關係,他們的關係就無法深入。人與人的關係是由心發出,若只有性,他們的關係膚淺,若能保持聖潔,反而會得到對方的尊重。

有次在講習會中,有信徒在禱告中,看到教會的某弟兄與某姊妹兩人赤身裸體 躺在床上,他們在暗中做的事,雖然沒有人知道,但神藉著異象讓人看到。

d.建立與剛強的信仰:在學校要有靈修的生活,建立與神更親密的關係。